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La DGRM770/2018 al punto 6, relativamente alle "INDICAZIONI RELATIVE ALLE PROCEDURE RISERVATE DI CUI AL COMMA 2 DELL' ART. 20 DEL D.LGS. 75/2017, prescrive che "Le Aziende ed Enti effettuano la ricognizione degli aventi titolo entro il 31 dicembre 2018, ricognizione che sarà oggetto di informativa sindacale"
Con la presente sollecitiamo tale ricognizione anche in virtù del perdurare dell'assenza dei Piani previsti dalla stessa dgrm al punto 4 che recita:
 “Le aziende e gli enti del SSR:
 1. adottano, previa informativa sindacale, gli atti di programmazione triennale del fabbisogno ed i piani occupazionali annuali, comprensivi del piano di stabilizzazione, sulla base delle necessità relative all'esercizio delle funzioni istituzionali, ai livelli essenziali di assistenza ed al perseguimento degli obiettivi definiti dalla Giunta Regionale e assegnati alle Amministrazioni. Le stesse possono adottare, inoltre, nel caso di mancanza di posti vacanti disponibili, gli atti di variazione delle dotazioni organiche, nel rispetto delle prerogative sindacali, ….etc”
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 Al momento è pervenuta a questa e alle altre alle OOSS  soltanto una comunicazione di variazione di dotazione organica da parte Asur, priva di qualunque elemento di facilitazione della comprensione su criteri e modalità di definizione della stessa, ma soprattutto mancante del Piano triennale ed annuale dei fabbisogni e delle assunzioni previsto.
 Rinnoviamo pertanto l'invito a sollecitare le Aziende relativamente agli adempimenti prescritti dalla Delibera Regionale, sia nella ricognizione degli aventi titolo all'applicazione del comma 2, sia relativamente ai piani triennali di fabbisogno ed anche annuali di assunzioni
 Fidando in sollecito riscontro inviamo cordiali saluti
 Il Segretario Regionale AUPI
Dott. Anna Grazia Cerioni
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