In data 6.5.2019 io e la rappresentante dell' aupi per l'Asur dottoressa Sardella,abbiamo avuto un incontro con il garante per l'infanzia e i diritti dei carcerati delle Marche avvocato Andrea Nobili.
Siamo andati da lui per cercare sostegno al fine di affrontare due gravissimi problemi che riguardano la nostra categoria di psicologi del Servizio Sanitario Nazionale; il primo problema è la ormai annosa carenza di personale che rende sempre più difficile fornire ai cittadini le prestazioni psicologiche previste dai L.E.A.
La seconda questione che è importante al pari della prima riguarda la tutela legale degli psicologi dipendenti del servizio sanitario nazionale, attualmente sempre più esposti a denunce da parte dell'utenza Tale problema riguarda tutti i servizi sia quelli territoriali che ospedalieri e coinvolge non solo gli psicologi ma tutti gli operatori.
L'ombudsman si è impegnato a rappresentare pubblicamente il problema della carenza di personale psicologo e a sollecitare i quadri regionali su tale drammatica situazione.
Ha inoltre confermato la propria intenzione di sensibilizzare la sanità a livello regionale sui problemi di sicurezza che riguardano tutti gli operatori sanitari Considerando che per sicurezza non si fa riferimento solo al rischio fisico ma anche a quello legale e psicologico.
In tale senso si è impegnato ad organizzare un convegno che riguardi oltre al problema della sicurezza sopra menzionato anche la relazione tra esso e le attività cliniche degli psicologi raccogliendo in tal modo richieste differenti che gli sono già pervenute .
Verremo Informati quanto prima delle iniziative che vorrà mettere in atto
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