Lettera ai non iscritti AUPI 

Care colleghe e cari colleghi, 
vi informiamo che sta per essere firmato tra l’Aran e le Organizzazioni sindacali della Dirigenza medica e sanitaria (noi facciamo parte della Dirigenza Sanitaria) il nuovo (anche se già vecchio) contratto collettivo nazionale di lavoro 2019-2021, cogente per tutte le Regioni e per tutte le Aziende Sanitarie pubbliche. Il contratto collettivo è un baluardo che ci assicura il rispetto minimale da parte dei datori di lavoro pubblici. Il rispetto ha la forma di stipendi decorosi e condizioni di lavoro umane. Provate a pensare cosa potrebbe accadere di ognuno di noi senza la contrattazione collettiva: con i soli contratti individuali saremmo in balia di ogni direttore aziendale che avrebbe la forza di imporci qualsiasi condizione di lavoro, anche la più iniqua, senza che noi si possa avere una qualche speranza di poter trattare sul nostro destino.
Dovete sapere che in virtù dell’attuale legislazione, l’AUPI è considerata l’unica e più autorevole associazione sindacale titolata per sedersi ai tavoli nazionali delle trattative con l’Aran in nome e per conto degli psicologi psicoterapeuti. Questo in virtù del numero di tesserati all’AUPI da cui dipende questo riconoscimento. 
Ti ricordiamo pertanto che l’AUPI nazionale sta trattando anche per te e che i benefici economici e normativi di cui beneficerai sono e saranno merito dell’AUPI nazionale. 
Dobbiamo prenderci tutti la responsabilità del nostro futuro, aderisci alla nostra organizzazione ed insieme saremo più forti.
